
 

 

भाषा की बात- 

Ůʲ 1. 
किवता मŐ आए ‘वर दे’, ‘भर दे’ की तरह अɊ तुकाȶ शɨो ंको छाँटकर िलİखए। 
उȅर- 
‘कर दे’, ‘ˢर दे’, अɊ तुकाȶ शɨ हœ। 

Ůʲ 2.  
Ǜोितः  + मय = ǛोितमŊय, िनः + झर = िनझŊर। इन शɨो ंमŐ िवसगŊ का रेफ Šआ है। यह िवसगŊ सİɀ है। इसी Ůकार के दो 
शɨ िलİखए तथा उनका सİɀ िवǅेद कीिजए। 
उȅर- 
दुः  + गित = दुगŊित, िनः  + धन = िनधŊन 

Ůʲ 3. 
िवभİƅ को हटाकर शɨो ंके मेल से बनने वाला शɨ समास कहलाता है। ‘वीणा वािदनी’ का अथŊ है ‘वीणा को बजाने वाली’ 
अथाŊत् सरˢती। यह बŠŴीिह समास का उदाहरण है। इसी Ůकार गजानन, पीताɾर, चतुरानन शɨो ंमŐ भी बŠŴीिह समास है। 
इनका िवŤह कीिजए। 
उȅर- 
गजानन- गज के समान आनन (िसर) है िजसका अथाŊत ŵी गणेश पीताɾर- पीले हœ अंबर (व˓) िजसके अथाŊत िवˁु चतुरानन- 
चार हœ आनन िजसके अथाŊत Ű˦ा 

 

Ůʲ 4. 
‘नव गित’ मŐ ‘नव’ गुणवाचक िवशेषण है, यह गित, शɨ की िवशेषता बताता है। किवता मŐ ‘नव’ अɊ िकन शɨो ंके िवशेषण 
के ŝप मŐ आया है, िलİखए। 
उȅर- 
किवता मŐ ‘नव’ शɨ ‘लय’, ‘ताल’, ‘कंठ’, ‘जलद’, ‘नभ’, ‘िवहग-वंृद’, ‘पर’ और ‘ˢर’ शɨो ंके िवशेषण के ŝप मŐ आया है। 
इन शɨो ंमŐ िवसगŊ कारेक Šआ है 

 


